
 

practicarea agriculturii comerciale cu cătină albă (în special circuit ecologic); 

2. Plantațiile super-intensive permit obținerea fructelor de cătină calitative (omogene calibru); 

3. Administrarea plantațiilor super-intensive este mai eficientă; 

4. Factorii de producere în plantațiile super-intensive sunt utilizați la un nivel înalt. 

Recomandări practice pentru creșterea eficienței economice la cultivarea cătinii albe: 

 Businessul integrat cu cătină albă - demonstrează că performanța producătorilor poate avea loc 

prin asociere / cooperare profesională și comercială, unde cadrul legal trebuie să faciliteze și să 

dezvolte aceste inițiative prin mecanisme clare și sustenabile; 

 Asociațiile profesionale trebuie să asigure un circuit informațional adecvat producătorilor și să 

ofere informații operaționale privind situația reală din ramură și din piețe regionale. 

Concluzia finală: sectorul cătinii albe este unul cu rentabilitate sporită, dar cu condiția, că 

producătorul implementează o tehnologie super-intensivă de producere a fructelor, ceea ce î-i va 

permite să producă cireșe competitive și cu ușurință va putea accesa piețele de comercializare. 
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Rezumat. Țările din Uniunea Europeană dispun de un sistem de consiliere agricolă (SCA), 

care, prin intermediul consultărilor, permite antreprenorilor din sectorul agricol, să înțeleagă mai bine 

politica UE în domeniu. De asemenea acest sistem contribuie la înțelegerea necesității de a respecta 

normele privind mediul, sănătatea publică și animală, bunele condiții agricole și de mediu, etc 

(GAEC). 

Sistemul de consiliere agricolă al UE oferă următoarele informații, conform sursei [4]: 

 ”obligațiile fermelor care decurg din cerințele legale în materie de gestionare și din 

standardele privind bunele condiții agricole și de mediu ale terenurilor (cunoscute sub 

termenul de „ecocondiționalitate” - Prin intermediul ecocondiționalității, agricultorii 

sunt încurajați să respecte standardele ridicate ale UE în materie de sănătate și bunăstare 

a oamenilor, plantelor și animalelor. Ecocondiționalitatea joacă un rol important în 

creșterea sustenabilității agriculturii europene.); 

 practicile agricole benefice pentru climă și mediu: menținerea suprafeței agricole 

(„înverzirea” - Plățile directe „verzi” (sau „plățile pentru înverzire”) îi sprijină pe 

agricultorii care adoptă sau mențin practici agricole care contribuie la îndeplinirea 

obiectivelor UE în materie de mediu și climă. Prin plățile pentru înverzire, UE îi 

răsplătește pe agricultori pentru conservarea resurselor naturale și furnizarea de bunuri 

publice care le aduc cetățenilor beneficii care nu se reflectă în prețurile de pe piață.); 

 măsurile prevăzute de programele de dezvoltare rurală care vizează modernizarea 

fermelor, creșterea competitivității, integrarea sectorială, inovarea și orientarea către piață, 

precum și promovarea antreprenoriatului; 

 cerințele pentru utilizarea eficientă și durabilă a apei și pentru protecția apelor; 

 utilizarea de produse de protecție a plantelor; 

 gestionarea integrată a organismelor dăunătoare. 
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 atenuarea schimbărilor climatice și adaptarea la acestea, biodiversitate și protecția apelor.”  

Reieșind din cele menționate, putem observa susținerea majoră de către guverne țărilor UE a 

sistemului de consiliere. Aici am dori să atenționăm că țările UE se străduie să ”asigură o separare 

clară între consilierea acordată fermierilor și verificarea alocării corecte a sprijinului pentru 

venit.” [4] 

”Dintre ţările foste comuniste, Polonia este ţara cu cel mai puternic sistem de consultanţă 

agricolă. Ea a avut ca model ţările vest-europene cu sisteme publice de consultanță: Danemarca, 

Germania, Olanda şi Austria.” [3] 

Consultanta si sistemul informatic al acestuia sunt foarte importante mijloacele Politicii 

Agricole a Ministerului Agriculturii. Funcționarea corespunzătoare a sistemului de consultanță este 

esențială pentru asigurarea competitivității și sustenabilității agriculturii cehe în condițiile economiei 

de piață naționale și internaționale. 

Sistemul de consultanță se bazează pe cerințele Politicii Agricole Comune exprimate de 

legislația UE și Cehia în vigoare. Consultanta ia diverse forme: 

 informații generale, profesionale, de domeniu și sintetice furnizate prin intermediul site-

urilor web interconectate.  

Consultanța sectorială este susținută atât de subvenții naționale, cât și europene. 

”În Lituania fermierii şi alţi angajaţi din agricultură sunt pregătiţi, iar abilităţile lor sunt 

îmbunătăţite de către Serviciul Lituanian de Consultanţă Agricolă. Serviciul de Consultanţă are 

subdivizii specializate în: creşterea animalelor, construcţia de clădiri şi horticultura, subdivizii ce 

oferă ajutor calificat (informaţii), în funcţie de diferitele domenii de activitate. ” [2] 

Consultanţa agricolă are vechi tradiţii în Slovenia. Deja de peste un secol existau deja societăţi 

şi cooperative agricole care acordau consultanţă fermierilor, contribuind în acest fel la răspândirea 

cunoştinţelor în ceea ce priveşte producţia agricolă. În paralel cu aceste societăţi s-au dezvoltat şi 

instituţii de învăţământ agricol. 

Serviciul de consultanţă agricolă de stat din Bavaria activează sub supravegherea Ministerului 

de Stat pentru Alimentație, Agricultură şi Păduri din Bavaria.  

Conform sursei [3], ”în prezent, aproximativ 570 de consultanţi activează în cadrul serviciilor 

de consultanţă de stat. Pe lângă activităţile de consultanţă, aceştia sunt de asemenea responsabili 

pentru alte sarcini precum formarea, aspectele legale şi măsurile de sprijin financiar, astfel încât 

pentru activităţile de consultanţă directă este disponibil un număr total de aproximativ 150 de 

consultanţi.” 

”În Olanda extensia agricolă se realizează printr-o organizaţie care oferă servicii fermierilor, 

organizaţiilor particulare şi instituţiilor publice naţionale şi internaţionale. Aceste servicii acoperă 

întreg spectrul de activităţi agricole, de la aspectele tehnice şi economice ale producţiei agricole la 

nivel de fermă până la formularea politicii agricole naţionale.” [3] Baza serviciilor DLV o constituie 

totuşi furnizarea directă de consultanţă tehnică şi economică fermierilor. 
 

CONCLUZII  

Consultanța este un atribut indispensabil în viața de zi cu zi a fiecăruia din noi. Producătorii 

agricoli și alte categorii de antreprenori din mediul rural, au nevoie de diferite sfaturi, pentru ași 

îmbunătăți performanța activității sale. Aceste sfaturi, sau consultanțe ei le pot obține în mod 

centralizat sau individual. La moment în Republica Moldova, pe piața serviciilor de consultanță sau 

extensiune sunt un număr considerabil de diferite agenții, ONG, etc care oferă aceste servicii. Totuși 

pentru a realiza o claritate în sectorul dat, ar fi bine de implementat experiența țărilor dezvoltate din 

UE, precum subordonarea acestor servicii organului superior de resort, precum este în cazul 

Republicii Moldova – Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare. 

RECUNOȘTINȚĂ  

Acest studiu a fost susținut de Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare a Republicii 

Moldova, proiectul 20.80009.0807.44 ”Adaptarea sistemului de educație – cercetare cu profil 

agrar din Republica Moldova la condițiile societății contemporane”.  
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